



读不懂父母就不知道什么是亲情,读不懂老师就不知道什么是无私。9月10日是教师节,本报推出“寻找百名优秀教师”活动,将在以后的日子里,刊登教师的教书育人故事,以表达对教师们的敬意。11日,八名教师首次亮相,他们都是今年刚刚受到表彰的教师,让我们一起和他们回顾从教那些年。

(白雪)

本版采写
本报记者 白雪



泰安六中 李路明
泰安市优秀教育工作者

经常加班到深夜 从未有过怨言

泰安六中的办公室主任李路明,一向待人真诚。办公室工作有时时间紧、任务重,他都在晚上加班干。

李路明1986年参加工作,担任语文学科教学,有25年班主任经历,现担任泰安六中办公室主任。

自2005年,他进入办公室工作,与广大教师相处十分融洽。只要是牵扯到教师切身利益自己又能做到的,他总是想尽千方百计,不怕跑腿,不怕劳累,力争使老师们满意。虽然到办公室工作,他没有放松对教育的追求,无论是教学还是班级工作,力求向老师们看齐,工作从不愿落在后面,“教好课”、“带好班”一直是他的追求。

泰安六中的一位老师说,李路明到六中后两次中途接班,都愉快答应,并尽全力教学生,所带班级连续十学期获得先进班集体。办公室有许多工作,很多任务都是时间紧、任务重,有些只能在晚上完成,熬夜是家常便饭,但他没有因工作忙发过牢骚,不管自己多忙多累,都要保质保量完成任务。

记者每次去泰安六中有采访任务,李路明老师总是热心接待,联系相关科室做好宣传对接工作。

李路明说,做好份内工作是应该的。泰安六中作为泰安市教育的窗口,多次迎接上级领导的检查和调研,为泰山区赢得荣誉。国家体育总局到泰安六中调研学校体育工作,他撰写的经验总结《一体两翼三保障》获得好评,学校在2015年被评为国家级体育工作示范校。

难忘农村山花香 花瓶里总满满的

御碑楼小学的刘燕老师,长相甜美声音柔柔的,她是一名音乐教师,也是学校的工会主席,没想到她人长得年轻,可教龄也有近二十年了。刘燕说,她1995年师范毕业后,来到一所依山傍水的小村庄,成为一名人民教师。在农村学校,她一待就是八年,后来因工作需要,回到了城里学校。

“教师节到了,我突然想起我在农村学校上课时的孩子们。有天清晨,我像往常一样轻轻地推开教室的门,二十多个小伙伴已经静静地坐在教室里。顿时,一股浓烈的山花的味道扑鼻而来,一大束各种各样的山花整齐地摆放在讲桌上。二十多个小伙伴不知得到什么样的指令,齐刷刷地站起来,深深地向我行了一礼,整齐地说:‘刘老师,教师节快乐!’”。她再也控制不住自己的感情,眼泪不听话地流了下来。

那时候,学校北边的山坡上开满各种各样的山花,一丛丛,一簇簇。闲暇的课余时间,刘燕总喜欢带着小伙伴们去山坡上游玩一番,每次游玩回来,办公桌上总会有几束扎得整整齐齐的山花,她一直把它们放在她自制的花瓶里。过不了几天,又有新的花束悄悄地加进来。

邻桌的老师总是羡慕地对刘燕说:“你是怎样对待学生的?他们对你那么好!”她会心地一笑,因为她自己知道,她把她们当朋友、当弟妹妹一样对待。

2003年,因为工作的需要,刘燕离开为之奉献八年的农村教育,教师生涯又迎来一次新的挑战。作为一名富有经验的教师,她没有在过去的成绩上停滞不前,高标准严要求对待自己。

“我曾经带过一个班级,班里有几个学生给我留下了这样的印象:聪明,脑子活,反应快。上课发言积极,思维敏捷,但行为习惯却常令我担忧,争强好胜,对自己过分自信,常惹事生非。我暗暗下决心,要用自己的爱,去感染他,去转变他,使他健康地成长。”

经过一学期的努力,他有了很大转变,变得更加宽容,在同学们中树立了很高的威信,通过竞选当上了我们班的班长,这让刘燕觉得,只要教师有耐心,一定能感化孩子。

从教二十多年来,刘燕始终以一名优秀教师的标准严格要求自己,执教的优质课、创新课多次获得泰山区一等奖。指导、训练的鼓号操、舞蹈、经典诵读多次在市、区获得一二等奖。

“教师是清贫的,是平凡的,却是伟大的。自从选择了这份太阳底下最光辉的职业,我从未后悔过。”刘燕说。



泰安市泰山区泰前街道办事处御碑楼小学 刘燕
泰安市优秀教师



东岳中学 甄玉霞
泰安市优秀班主任

不光看孩子成绩 多发现他们闪光点

爱开玩笑又教学严谨,双重特性让东岳中学的甄玉霞老师,特别受学生欢迎。甄玉霞老师今年47岁,已有25年的教龄,25年的反复备课,对数学教学的重点的,她如数家珍。她说,培养孩子不能只看成绩,也得注重内在培养。“当然,孩子能考80分,我就努力让他达到。”

现在,甄玉霞是一名初中的数学老师,即使对教学如此熟悉,对备课她从不马虎。“一般是一节课需要备三四遍,直到我备得滚瓜烂熟,我才走向讲台,现在学生的时间很宝贵,我要求自己不能和孩子们多说一句废话,当然,开玩笑除外。”甄玉霞说,在课上,不可能每节课孩子们都劲头十足,有时候需要老师在班内开个一两句的玩笑,大家哈哈一笑,就又有精神头听课了。

在甄玉霞的班上,现在的这批孩子年龄12到13岁,家长大多是1976年到1978年出生的。以近三年的学生家长比较,她觉得家长对孩子的关注度其实是减少的,更需要老师的关心。“孩子家长年龄比较小,思想比较解放,大多都是老人帮带孩子,他们更愿意出去旅游,享受生活。”

甄玉霞作为班主任,几年下来,她对每个学生的性格也了如指掌。有个学生情况特殊,爸妈老来得子,对这个学生宠爱有加,养成了很多不好的习惯。她发现后,经常找孩子聊天、交朋友,直到她考上高中。

现在每年的暑假,这位学生还是会返回学校找甄玉霞聊天。她说,“我喜欢甄老师,和她聊天她不会烦,把我当自己的孩子。”

甄玉霞老师的孩子,今年已经上研究生三年级了。她把更多的时间给了学生,自己的孩子养成了自立自强的性格,从小学习都没有让她费心,现在已经准备读博士了。

“没有外来的打扰,我的精力很充分,可以全部放在学生身上。我觉得培养学生不能只看成绩,应该学会发现孩子身上的闪光点。这些年来,让我印象非常深刻、非常感动的一名学生,是班级里成绩倒数第一的孩子。我的生日比较特殊,是每年开学的第一天,有一次我在办公桌上发现了一盒心形的巧克力,刚进教室,这个孩子就带头说‘祝老师生日快乐’,我都不知道他是怎么知道我生日的。”甄玉霞说,抓住孩子的闪光点,给每个孩子表现的机会,多说“我相信你能行”,也许,他精彩的人生是以此为起点的。

甄玉霞的爱人,也是一名初中教师,他说,玉霞经常在家念叨她原来的那些学生了,送走一届学生,她心里又高兴又不得劲。

一位刚毕业的学生告诉记者,甄老师她很细心,给他们很多的感动,是很多老师没有做到的。老师的工作已然很忙,但她总是抽时间给我们拍照、录像。在毕业时,她每人送给我们一张光盘。“打开一看,里面有我们从初一到初四所有重要时刻的照片、视频,她费心剪辑,当我们看到时,都感动哭了。”

把数学融入生活 让学生快乐学习

泰安市第一实验学校的朱秀芹老师,今年是参加工作的第十九年,她潜心研究教育教学多次执教省、市级优质课,公开课,获得广泛认可。她教授的数学课生动有趣,让不少小学生在玩乐间掌握数学知识。她所带的刚毕业的2015届毕业生,连续5年每学期的期末考试“两率一分”在本级部14个班中均是第一名。

每到寒、暑假,朱秀芹老师都会提前把下学期的教材、教参、备课本带回家,假期里做家务之余会静心思考全册的知识框架,仔细研究每个知识点的重点、难点,结合学生实际,精心设计每一堂课的教学过程。

每个新学期刚开始,她已完成了全册备课,她的努力让她在平时的工作中有足够的时间来进一步思考、完善每一节课的教学设计;有更多的时间进行教学反思,提高自己的教学水平;有更多的时间对学生困生进行辅导,工作也更加从容有序。

朱秀芹说,在来泰安市第一实验学校前她是一名信息技术老师,有非常熟练的电脑操作基础,来到学校改教数学后,她充分发挥自身优势,把信息技术和数学教学有机整合,让多媒体成为教学的有力辅助手段。

一位已毕业的学生说,朱老师每节课都制作生动形象的课件,激发他们的学习兴趣。在一年级学习十几减五的时候,她把学生投沙包的这一情境做成动画,让学生充分理解投进盆里的叫“投中”,投在盆外的叫“没投中”,理解了题目素材,学生很容易就找到了解决问题的方法。

在二年级时,朱老师经常利用多媒体演示,让抽象的知识变得简单易懂。“例如,在教学圆的面积公式推导时,她用动画演示:把一个圆平均分成64份,128份,256份……之后拼成的图形,从而让学生深刻理解了等分的份数越多,拼成的图形越接近长方形,较好地建立了极限思想。”

朱秀芹老师说,让孩子更喜欢数学,就要让他们联系生活,学以致用,提高兴趣。让学生体会到数学在生活中处处有数学,感悟学数学的价值,从而激发学习数学的兴趣。

朱秀芹刚刚送走一批上初中的小学生毕业生,她认为,一名优秀的教师一定是“眼里有学生”的老师,而不是“眼里只有知识”的老师。除了教学本身,应更加呵护每一个孩子的心灵,包容、接纳学习上有困难的学生。



泰安市第一实验学校
朱秀芹
泰安市优秀教师